

余程萬抗戰回憶錄

# 余程萬抗戰回憶錄

余程萬原著  
張鏡影校訂



余程萬民國三十五年任粵東師管區司令時在汕頭留影。

## 第一章 家世概述

余籍廣東台山，舊稱新寧，與南海、番禺、中山、東莞、順德等同屬廣州府。粵東因金元入寇，忠臣烈士，均遷於此，遺留不少的民族思想種子，所以明末清師入粵，此股潛力發動，造成許多可歌可泣的壯烈事蹟。梁任公啓超著粵東

民錄，對晚明粵東烈士，備至稱頌。所謂粵東三烈士、張子莊、陳邦彥，都是以新寧東莞為根據地，抗拒清兵。在張子莊攻廣州之役中，吾祖余龍，率隊相從，卒以身殉，此種愛國卓越祖風，吾父吾母，頗樂道之，且常以此向余訓勉，意摯

——張鏡影於靜廬。

## 第二章 經歷略述

吾幼受庭訓，革命思潮蘊結，是以在廣東番禺師範學校，廣州鐵道專門學校，及北平中國大學政治系畢業後，立志學習軍旅，吾父吾母，既聞革命大義，許身黨國，乃壯其行，堅其志。民十三年，考入黃埔軍校一期，旋復入陸軍大學特別班一期，暨陸大研究院，再求造詣。在校期間

，受領袖薰陶，曉然於家國興亡及革命之道，

既卒所業，即效命國家，歷任排、連、營、團長、參謀長、副師長、師長、副軍長等職。東征、北伐、剿匪、抗日，均有參加。猶憶民國二十二年，領袖在中央軍校聯合紀念週訓示『最危險的時候，即是我們革命事業成功的時候』。此語予印象最深，十餘年來，視同典範，朝夕警惕，拳拳服膺。如上高會戰、浙衢會戰、常德會戰，情況雖極惡化，但以領袖訓示，終使余惕勵奮勉，竭其忠貞焉。

### 第三章 田家鎮之戰

一九二七年九月，武漢外圍田家鎮之戰，其得失有關武漢之安全，非常重要。時余任五十七師副師長，敵挾其優勢武器飛機，驍驍而進，情勢危殆，已達最嚴重階段。余以為挽回戰局，非向最危險的方面前進，紮硬寨，打硬仗，硬拼死拼不可。於是力排衆議，親臨第一線，在距敵約二百公尺重機關槍掩體內指揮，因與敵距離甚近，敵情明瞭，故能適時予敵以嚴重打擊，而最重要的意義，則為士氣之聲揚奮勵，咸抱『有進無退』的決心。所以田家鎮固守兼旬，終使敵不敢越雷池一步，旋奉命掩護友軍退却，亦能爭取極多的時間。我嘗說，戰勝決定的因素，主官的德行是很重要的，所謂君子之德風，一人鎮定，三軍效命，我們能生死度外，我們能效大忠，我們就能勝利。

二十九年六月，圍攻南昌，余仍任五十七師副師長，是役我軍最大的成功，為戰術運用的神妙，尤其部隊調動的迅速，真有出敵意料者，當時本師攻擊重點，原在左翼，但為使敵人不能確知我主攻方向，余乃建議，利用瞬間，以最迅速方法，從左翼抽調兵力，增加右翼，實行佯攻，書間仍回左翼，予敵以不意的打擊。結果已進出預期方向，卒以左右參戰部隊，未盡協同，且多保存實力，不肯犧牲，致未竟全功。余常以硬幹、苦幹、實幹訓勉部屬，要他們到犧牲的時候，就要不猶豫的犧牲，真正做到爭利不先，赴義恐後，國父說『我死則國生，我生則國死』，我最高統帥亦常以『不成功，即成仁』昭示，同是要我們能效大忠的意思。

### 第五章 上高會戰

三十年三月，南昌敵以我整軍後，在鄂西收復通城，為掩飾其敗績，乃以兩個師團兵力，附以飛機大砲沿錦河兩岸向我上高陣地猛犯，當時余為五十七師師長，率部守備泗溪地區，陣地正面在八十里以上，正當敵的攻擊重點，敵屢施猛烈攻擊，我軍背水為陣，屹然不動，至是敵復由兩翼包圍，情勢危迫，非身歷其境者，不能道其萬一。余以經歷艱難憂患愈深，則其成功亦往往愈大。余以此信心，一面率部背水鏖戰，一面抽調兩團兵力，援助友軍，打擊敵人。卒能支撐危險局面，隨後奉命固守上高，血戰四晝夜，左右友軍皆退守百數十里，孤軍守城，艱苦異常。是時城內已發現敵便衣隊，到處縱火焚燒，擾亂襲擊。

二十九年六月，圍攻南昌，余仍任五十七師副師長，是役我軍最大的成功，為戰術運用的神妙，尤其部隊調動的迅速，真有出敵意料者，當時本師攻擊重點，原在左翼，但為使敵人不能確知我主攻方向，余乃建議，利用瞬間，以最迅速方法，從左翼抽調兵力，增加右翼，實行佯攻，書間仍回左翼，予敵以不意的打擊。結果已進出預期方向，卒以左右參戰部隊，未盡協同，且多保存實力，不肯犧牲，致未竟全功。余常以硬幹、苦幹、實幹訓勉部屬，要他們到犧牲的時候，就要不猶豫的犧牲，真正做到爭利不先，赴義恐後，國父說『我死則國生，我生則國死』，我最高統帥亦常以『不成功，即成仁』昭示，同是要我們能效大忠的意思。

三十一年三月，南昌敵以我整軍後，在鄂西收復通城，為掩飾其敗績，乃以兩個師團兵力，附以飛機大砲沿錦河兩岸向我上高陣地猛犯，當時余為五十七師師長，率部守備泗溪地區，陣地正面在八十里以上，正當敵的攻擊重點，敵屢施猛烈攻擊，我軍背水為陣，屹然不動，至是敵復由兩翼包圍，情勢危迫，非身歷其境者，不能道其萬一。余以經歷艱難憂患愈深，則其成功亦往往愈大。余以此信心，一面率部背水鏖戰，一面抽調兩團兵力，援助友軍，打擊敵人。卒能支撐危險局面，隨後奉命固守上高，血戰四晝夜，左右友軍皆退守百數十里，孤軍守城，艱苦異常。是時城內已發現敵便衣隊，到處縱火焚燒，擾亂襲擊，有一連長，未奉命令，擅向後撤，即行槍決。十一月，敵大舉進逼，我軍堅守，敵以十倍之兵力，抵城郊，上高已陷混亂狀態，斯時河西泊有我民船數十艘，余令將其破沉，以示破釜沉舟之決心，以有計劃有步驟之策略，作更勇敢之奮鬥，艱苦支持。敵傾全力猛攻，經四日惡戰，卒使我友軍完成包圍敵寇之陣勢，將敵擊退，此固我總司令羅卓英上將指揮之有方，而我部隊訓練有素，有以致之。蓋當時長江以南部隊校閱，以七十四軍第一，而七十四軍又以本師為最優，校閱完畢後，即參與是戰，獲致勝利，至感興奮也。是役前參謀總長何公應欽譽為抗戰以來最精彩的戰術傑作，最高統帥特頒給本師中華民國第二號武功狀，其武功紀略如下：『贛北上高會戰，該師堅守上高陣地四日，屹然不動，確保要地，使我大軍得以完成包圍敵寇之陣勢，厥功甚偉。』

### 第六章 第一、二次長沙會戰

三十一年九月，敵第二次向長沙進犯，是時本師駐防贛北宜春，奉命馳援，日夜兼程，甫抵春華山附近，即與敵遭遇，展開激戰。在槍林彈雨中和飛機大砲轟炸之下，余親率所部，拼死硬戰，攻擊前進，戰陣雖是危險，但我們仍向危險方面前進，結果敵被我擊潰，迨友軍由戰場轉進，

中外雜誌

源源不絕，絡繹於途，爲敵乘勢尾追，本師挺然予敵以不意的堵擊，敵我傷亡均重，但幸友軍安然撤退，敵於無計可施之餘，乃偷襲我司令部，一度攻抵司令部門前，發生混戰，四面被圍，情勢危殆，在此危難之際，余觸領袖訓示，於是沉着應付，卒將敵擊退。旋奉命向醴陵推進，余將行軍序列區分四路，結果四路均遇敵人，隨即展開激烈遭遇戰，所幸余事先計劃指定目標及指揮，正要提師上陣，敵已潰敗。

## 第七章 漢衛會戰

三十一年五月，浙贛吃緊，本師奉命守備江西廣豐之五峰山，該山扼通後方要道，得失極爲重要，我官兵以前者之經驗教訓，咸知危險時期，友軍坐而不救，是以益發激勵其忠貞，固守陣地，當戰鬥初起，友軍相率後撤，本師獨當一面，遭敵猛撲，艱苦支持，乃在戰鬥進行激烈之際，大雨滂沱，五峰山之後，頓成洪水氾濫，補給斷絕，艱難險阻，得未曾有。在此前拒敵後防水關頭，余爲以身作則，領導部下，乃親臨第一線指揮，本師久經訓練，共同生死，一致奮鬥，早具信心，偶有一二不肖之徒，亦必爲大衆所唾棄。余在部隊向極注意橫的管理，此法施於戰時，收效更大。一排長因臨陣退縮，一連長因擾民，被檢舉執行槍決。這都是橫的管理收效，余嘗說

軍隊如無軍紀以維繫，必致敗到不可收拾。是以在作戰期間，對軍紀特別嚴格要求，一面組織督格外旺盛，五峰山爲我固守四日，屹然不動，久將行軍序列區分四路，結果四路均遇敵人，隨即展開激烈遭遇戰，所幸余事先計劃指定目標及指揮，正要提師上陣，敵已潰敗。

## 第八章 常德會戰

三十一年夏，余任七十四軍副軍長兼五十七師長，駐節常德，十一月初，敵寇集五個師團約十餘萬衆之兵力，發動瀕湖攻勢，陷澧縣、石門、下安鄉、臨澧，直逼常垣，余提師八千奉命守備，在未奉命守備之先，余固深知孤軍孤城，艱苦自屬通常。抑以前者經驗教訓，與平常德之地理形勢，使余不能不有所深謀遠慮。除加緊部隊之訓練外，並即與當地社會密切聯絡，組訓民衆，所謂『教民要如教兵，用兵不如用民。』數月以來，民衆受吾感化，確實可以做到『可與之死』『境界。本師前在河洑整訓，爲民農作，已獲好感，常德開始疏散，復爲義務輸送，民衆感泣。是以軍民合作，同心協力，其在保衛戰中所起作用，自極重要。十八日起，開始與敵接觸，余以

戰隊分赴各團營連督戰，實行連坐法，所以士氣大可久，並訓誠曰：『我苦敵更苦，我不殺敵，敵必殺我，我們惟有艱苦奮鬥，死中求生。』所部官兵，聞此意旨，無不振奮奮發，視死如歸。會戰終結，五峰山仍在我手，詎友軍橫加誣譖，強謂本師並未進佔五峰山，迨其派員前來連絡，始知實情，嗣戰區再派大員前來觀察，亦確證無訛，檢討戰績，本師爲全戰區之冠。

戰隊分赴各團營連督戰，實行連坐法，所以士氣大可久，並訓誠曰：『我苦敵更苦，我不殺敵，敵必殺我，我們惟有艱苦奮鬥，死中求生。』所部官兵，聞此意旨，無不振奮奮發，視死如歸。會戰終結，五峰山仍在我手，詎友軍橫加誣譖，強謂本師並未進佔五峰山，迨其派員前來連絡，始知實情，嗣戰區再派大員前來觀察，亦確證無訛，檢討戰績，本師爲全戰區之冠。

急，亦必須沉着應付，迨外圍戰啓，牛鼻灘方面一排長，臨陣退縮，當即槍決。敵挾其雷霆萬鈞之勢，步步緊迫，直搗城郊，至二十二日下午，危城孤軍，幾至不支。其情況之紊亂，當非我們所能想像。是時師司令部原設南門，余早已判斷敵必探知我司令部所在，擾亂襲擊，自在意中，因之當常城民衆疏散完畢後，即將司令部遷設城區中央銀行。乃果不出所料，二十三日敵兵五百，於南岸偷渡，突進城內，襲擊我前南門司令部，並被佔領。在此危難之際，余憶及『最高統帥訓示』：『要想成功，就要向着危險的方向前進，並且要急進，越是危險的方面，我們越不怕，越危險的地方，我們越要去。』當即親率所部與敵肉搏，並將俘敵所得衣服，由我士兵穿着，連夜混入敵陣，內外夾攻，卒將敵人悉數消滅。此次守城，長官原令死守至二十四日，但屆時援軍未到，敵遂以其優勢武器、空炸、砲彈、毒氣、火攻，無所不用其極。我以有限人數，血肉之軀，與敵作殊死戰，敵屢撲不逞，以是散發荒謬傳單，謂能捉獲余者，賞洋五十萬元，殺余首級送往投降者，賞洋三十萬元。但我官兵不爲所動，且益激發其敵愾心，我官佐雜兵俟及政工人

員以及砲工輜通擔架衛生各兵種，概編入苦擇惡鬥，警察感我官兵之忠勇，亦自動加入作戰。二十六日起，為核心戰鬥開始，援軍尚未到達，我官兵艱苦支持，迭挫兇鋒，敵第四十師團及第六十八師團並第二六師團，連攻七日，遭我堅強抵抗，傷亡慘重。迨第三師團即命來攻，日天皇以此戰有關國際視聽，嚴令二日內攻下，否則官兵一律槍殺，當該師團長召集敵官兵訓話時，聲淚俱下，情形淒慘。此為我前線官兵及諜報員所耳聞目覩，敵以皇命難違，於是傾其全力向我猛攻，我官兵浴血苦鬥，勢漸不支，余乃親督肉搏，並以『死守功成』相勉。旋奉長官電令改死守至二十八日，屆期援軍又未開到，續令改死守至十二月一日，是時與敵作街巷爭奪戰，建築物及碉堡盡毀，守兵與殘破工事，節節同歸於盡，所固守者，僅核心一小地區。猶以僅存少數人槍，有一人使一人，有一槍使一槍，無槍則使刀矛或磚石木棒，與敵死拼，直至矢盡援絕，仍能繼續與敵週旋，超過長官規定守城時日，全師官兵成仁，只剩八十三人，悲壯慘烈，泣感人天。說者謂常德之戰，乃策鷹開羅會議，取消不平等條約，斯乃我最高統帥高瞻遠矚，余獲參與是戰，殊感光榮也。

## 第九章 經驗教訓

(一) 最高統帥昭示『最危險困難的時候，即是我們革命事業成功的時候。』所以天下沒有不得了的事，只要我們自己堅定，部下當然跟着穩定，尤其到什麼困難或危險的時候，要知道除死之

外，再沒有什麼更大不了的事。所謂『天下艱難惟一死』，『除死無大病』，同是一個意思，古人說『兵可挫，而氣不挫，氣可偶挫，而志不可挫』。所以要在危險困難之中，能提振士氣，就要指揮官自己有精神的修養，特別表示精忠，沉着，各人皆退，我不退。他人先退我後退，如此好整以暇，任憑他處天崩地裂的聲威，千軍萬馬的紛囂，我們的心志，總是穩定，把握時機，尋求決勝之道，因為此刻部隊神經特別過敏，一刻即會遍傳全軍，勝敗之數繫於此一瞬間。

(二) 賞罰分明，使賞者知勸，罰者知懲，尤其在作戰期間，特別重要，首先犯法者，即行法辦，不可姑寬。因為姑息養奸，且賞罰不明，不能提振士氣，此外，最要緊的，還是『罰不避親』，我們要賞其所當賞，罰其所當罰，不徇私，不徇情。

(三) 本師於常德作戰時，為砲兵觀測容易，特將電話裝設於班排長戰鬥指揮位置。因此，觀測確實，彈不虛發。其次敵為向我後方司令部襲擊，當嚴令前線部隊固守原有崗位不動，一面以預備隊應付之，敵自無所施其技。

(四) 一般軍心，畏懼巷戰，其實巷戰迂迴曲折，障礙甚多，使用少數兵力，憑藉我有利而熟識的立體地形地物，因敵不熟地形，恐懼心大，為我防禦戰中最有利之條件。此外如敵利用砲兵及飛機發射或投擲燒夷彈實行火攻時，我可沉着應付，並於事前綿密消防組織，火警發現，立將家屋逐段截斷破壞，可消除火災之蔓延，至敵施放毒氣亦因房屋障礙，效能甚低。

# 中外雜誌社

## (一) 服務事項。

1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。
2. 代訂雜誌。
3. 代印文件。
4. 其他有關文化服務事項。
- (二) 代購書刊一律按臺幣售價計算郵費及其他支出均按實際交付結帳。
- (三) 歡迎海外讀者來函設立國外讀者帳戶，凡以支票存本社美金貳拾元或港幣壹佰元即可開設帳戶，每六個月根據往來帳目結算一次。但在本社設有帳戶之讀者購買本社出版之中外文庫，中外文史叢書，袖珍叢書，一律按定價八折優待。
- 不願開戶之讀者亦歡迎委託指定代辦事項，請寄足夠支付款項（開美金或港幣支票），本社收到款項後，均將立即照辦並於受託事項辦理完畢後，立即結算帳目，餘款負責退回。
- (五) 來函及匯款請寄臺北市新生南路三段七號之二中外雜誌社收，英文通訊處為：

THE KALEIDOSCOPE MONTHLY

No. 7-2 SHIN SHENG S. RD. SEC. 3  
Taipei, Taiwan, Republic of China